

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ  
ОТКРЫТИЯ  
1977 ГОДА



## РАСКОПКИ ГНЕЗДОВСКИХ КУРГАНОВ

Смоленская экспедиция Московского государственного университета при участии Калининградского государственного университета и Смоленского отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры продолжала исследования в Центральной группе Гнездовских курганов. На взгорье, выше дер. Гнездово, у «Белой станции», раскопаны 44 кургана поперечниками от 2,4 до 12,0 м при высоте от 0,20 до 1,76 м, причем в большинстве случаев она колебалась от 0,5 до 0,8 м.

Работы экспедиции, как и ранее, имели охранный характер, поэтому раскапывались подряд все курганы, расположенные у угрожающего им карьера, в том числе копаные кем-то из прежних исследователей и поврежденные хозяйственными работами. Естественно, что такие насыпи иногда погребений не содержали; лишь слой кострища в полах свидетельствовал о том, что перед сооружением кургана здесь был погребальный или символический костер.

Однако в ряде случаев удалось обнаружить часть погребального инвентаря и жженые кости и в таких курганах, на сохранившихся участках кострища и даже в раскопанном колодце. Иногда под сильно испорченной насыпью открывались незатронутые повреждениями могильные ямы. Курганы с кремациями и ингумациями располагались вперемешку.

Курганов с трупосожжением и кенотафов раскопано 40. В них обнаружены гончарные и иногда лепные сосуды,

подвеска из византийской серебряной монеты и дирхема, оплавленный дирхем, «ледоходные» шипы, целый пивцетик, ключ (типа 257 по Я. Петерсену), крупная железная кресаловидная привеска, пластинчатый орнаментированный завязанный перстень, обломки оковки ведра или ларца и другие предметы. В кургане Ц-245 жженые кости были найдены с парными черепаховидными фибулами, подвеской в виде колечка, на которое надеты два миниатюрных молоточка Тора и кресаловидная подвесочка, набором стеклянных бусин, бронзовой игольницей с железным кольцом и круговой керамикой.

Насыпей, под которыми обнаружены могильные ямы, раскопано четыре. Погребенные лежали на спине (в кургане Ц-212 ноги погребенного были подогнуты), головой на запад. В одном кургане, где было две ямы, костяки лежали черепами в противоположные стороны. В двух курганах могильные ямы перерезали слабое кострище, в третьем кострище располагалось поверх ямы, в четвертом кострища не было.

Курган Ц-241 имел неиспорченную насыпь высотой 0,20 м. Под нею оказались две могильные ямы. При одном костяке были застежка и бляшки от кожаного кошелька и подковообразная фибула, при другом — расческа, игольник, железная гривна.

Курган Ц-212 заключал женский костяк, при котором найдены равноплечая фибула с объемными фигурками козлов и ожерелье из стеклянных и сердоликовых бусин и привесок (одна из дирхе-



ма). В кургане Ц-222 при костяке были топор (тип III по А. Н. Кирпичникову) и нож; в кургане Ц-240 — ланцетовидное копьё (тип Е по Я. Петерсену) и гончарный горшок.

Судя по найденным вещам, все рас-

копанные курганы относятся к X в., преимущественно ко второй его половине. Число курганов Центральной группы, изученных экспедицией, достигло 245, а по Гнездову в целом — 396.

*Д. А. Авдусин, Е. В. Каменецкая,  
Т. А. Пушкина*